

Элементы экзистенциализма в работах еврейских философов XX века

Кузьмицкая Паулина Владимировна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт философии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: rezervuar.438780@gmail.com

История философии сегодня уделяет немало внимания такому течению, как экзистенциализм. Он нашёл отражение в различных культурах Европы, и сегодня мы можем говорить о французском, немецком, польском и других видах экзистенциализма. Значительный интерес также представляет реакция еврейской философии на экзистенциализм. Явление еврейского экзистенциализма имело место на стыке европейской — исконно греческой — философии и еврейской философии, тесно связанной с богословием и этикой Торы. Настоящее исследование ставит себе целью выяснить, как еврейские философы восприняли течение экзистенциализма и отобразили его в своих трудах.

Из поставленной цели вытекают задачи подбора соответствующей литературы, анализа работ еврейских философов, выявления закономерностей и систематизации результатов. Для этого мы применяем следующие методы: во-первых, библиографический, необходимый для подбора релевантных источников, во-вторых, историографический, помогающий составить историко-философскую характеристику рассматриваемого предмета, и в-третьих, аналитический, позволяющий выявить и детально рассмотреть в работах еврейских философов элементы экзистенциализма.

Помимо общего фокуса на изучение философских течений XX века, настоящее исследование актуально ввиду малой изученности темы. Лакуна, посвящённая элементам экзистенциализма в работах еврейских философов, открыта к заполнению. На настоящий момент явление еврейского экзистенциализма упоминают в основном К. Ю. Бурмистров в монографии «Еврейская философия и Каббала. История, проблемы, влияние» и И. Л. Дворкин в «Антологии еврейской философии Нового и Новейшего времени». Также близкими к теме представляются работы Л. Штейна «A desperate embrace: the Holocaust and the ideas of existentialism», Ш. Магида «Hasidism and existentialism? A review essay» и статьи Г. Мокеда, Д. Рудаковского, А. Вовчинкель и М. Бергера, посвящённые, однако более раннему периоду. Учитывая сравнительно небольшое количество научной литературы по теме, мы скорее фокусируемся на первоисточниках. Большую часть исследуемого материала составляют труды Э. Левинаса, М. Бубера и Ф. Розенцвейга. Именно эти мыслители активнее отозвались на явление экзистенциализма в европейской философии. Критическим ответом экзистенциализму стали труды А. Неера и Х. Йонаса, вскрывшие противоречия между позицией экзистенциализма и традиционной еврейской философией. В иудейском богословии отклик на экзистенциализм можно найти в работах р. А. Хешеля и р. Й. Соловейчика. Кроме того, элементы экзистенциализма нашли своё отражение в еврейской этике, а именно в работах р. Э. Факенгейма и Р. Рубинштейна.

Проанализировав указанную литературу, мы пришли к следующим выводам. Во-первых, нам представляется более корректным говорить об элементах экзистенциализма в работах еврейских философов, а не о еврейском экзистенциализме как о самобытном явлении, упомянутом в монографиях Бурмистрова и Дворкина. Во-вторых, экзистенциальная нота в еврейской философии относится прежде всего к этике, причём новой этике после Холокоста. Имея предпосылки ещё в книге Иова, где описывается в том числе экзистенциальная тревога и терпение страданий от Другого, еврейский интерес к экзистенциализму проснулся не в связи с появлением в европейской философии самого учения, а с

пережитой Катастрофой, заставившей общество переосмыслить многие экзистенциальные вопросы и выработать новую этику. То есть пик этого интереса пришёлся на пятидесяти-шестидесятилетие XX века, а позднее он исчерпал себя. В-третьих, особенностью экзистенциальной еврейской философии является предметное поле экзистенциализма под углом тораического мировоззрения, что особенно явствует в работах раввинов. И наконец, нынешняя еврейская философия уготовила экзистенциализму место в хасидизме среди его эзотерических практик, о чём пишут Штейн и Бергер.

Одно из наиболее зрелых переосмыслений экзистенциализма представляет Левинас, раскрывая свои воззрения в полемике с Хайдеггером. Его интересует телесная субъективность, время и встреча с Другим. Левинасу среди еврейских мыслителей наиболее близки Бубер и Розенцвейг. Последний постулировал трёхчастную систему мироздания (Б-г, Мир, Я), где главным аспектом представлялось экзистенциальное отношение себя к Другому. Однако подлинно еврейскую ноту экзистенциальной реализации, по словам Р. Смита, мы обнаруживаем у Бубера, отвечавшего на вопрос о смысле жизни через иудаизм и определявшего себя и Другого через *Begegnung* — встречу между человеком и Б-гом. Г. Марсель обращал особое внимание на экзистенциализм Бубера.

Рубинштейн пишет о «вине Б-га», отрицая его всеблагость и постулируя еврейскую заброшенность в этом мире. Факенгейм рассматривает другой аспект экзистенциализма, полную свободу воли, и пишет о глобальной возможности еврея исправить мир. Неер также пишет о творимости человека им самим, а кроме того о безмолвии и трансцендентности Б-га. Его философия близка к сартровскому пониманию. В традиционно иудейском же ключе пишет р. Хешель, понимая, однако, время как экзистенциальную категорию. В этом контексте он также задаётся вопросом о человеке. Ему подробно отвечает Соловейчик.

Таким образом, мы видим, что многие еврейские философы, знакомые с экзистенциализмом ещё по книге Иова, отреагировали на европейский экзистенциализм в ряде работ, касающихся первоочередно этики постхолокоста. Малая изученность этого вопроса открывает дальнейшие исследовательские перспективы.

Список литературы

1. Бобровский А. Пять тезисов Эмманюэля Левинаса, актуальных для нас сегодня. Рига, 2009.
2. Бурмистров К. Ю. Еврейская философия и каббала. История, проблемы, влияния. М., 2013.
3. Марсель Г. Философская антропология Мартина Бубера // Историко- философский ежегодник. 2010. С. 162-186.
4. Махлин В. Л. Я и Другой. М., 1997.
5. Мельник Ю. М. Экзистенциальное время: категория и концепт // Научные ведомости БелГУ, 2005. с. 26—45.
6. Розенцвейг Ф. Об одном месте из диссертации М. Бубера // Философские науки. 1995. № 1. С. 136 - 139.
7. Ямпольская А. В. Эмманюэль Левинас: философия и биография. Дух и Литера, 2011.
8. Berger M. "U-vikashtem mi-sham": Rabbi Joseph B. Soloveitchik's response to Martin Buber's religious existentialism. Oxford University Press, 1998.
9. Leaman O. Jewish existentialism: Rosenzweig, Buber, and Soloveitchik. Routledge, 1997.
10. Magid S. Hasidism and existentialism? A review essay. RCA, 2016.
11. Moked G. Kafka's gnostic existentialism and modern Jewish revival. Williams, 1999.
12. Stein L. The Holocaust and the legacy of existentialism. RCA, 2012.